MAC315 /| MAC5790 / MAP5915 — Otimizagio Linear

Exercicio-programa: Implementacao da Fase 2 do Método Simplex

Nesse exercicio-programa, consideraremos um problema de programacao linear no formato pa-
drao:
minimizar 'z
sujeitoa Ax = b
z > 0,

onde ¢ € R", A € R™*" ¢ b € R™. Usando a linguagem Octave', vocé devera implementar as
trés versoes da fase 2 do método simplex (simplex ingenuo, revisado e tableau) para resolver esse
tipo de problema. Vamos supor que o problema possua ao menos uma solugao viavel basica e que
nao haja solugoes vidveis basicas degeneradas. O seu programa deve ter trés funcoes referentes
ao simplex ingenuo, revisado e tableau, respectivamente, com as seguintes assinaturas:

(1) [ind v] = simplex_ing(A,b,c,m,n,x,indB)
(2) [ind v] = simplex_res(A,b,c,m,n,x,indB,Binv)
(3) [ind v] = simplex_tab(indB,tableau)

Ou seja, a funcao (1) deve receber como pardmetros a matriz A, os vetores b e ¢, o nimero de
restricbes m, o nimero de varidveis n do problema e uma solugao viavel basica x, os indices das
varidveis na base indB, nessa ordem. A fungdo (2), além disso, deve receber a inversa da base
Binv. Finalmente, a fungdo (3) deve receber os indices das variaveis na base indB e o tableau
inicial tableau

Essa funcao deve ainda devolver na varidvel ind um indicador a respeito da existéncia de so-
lucGes para o problema. Mais especificamente, a varidvel ind deve armazenar o valor —1 se o
problema for ilimitado ou 0 se o problema tiver uma solugdo étima.

No caso do problema possuir uma solugdo 6tima, a solugao obtida pelo método simplex (um ve-
tor n-dimensional) deve ser armazenada e devolvida na varidvel v. Em caso contrario, a diregao
ao longo da qual o valor da fungdo objetivo vai para —oo deve ser devolvida em v. Obedega a
ordem das varidveis. Note que vocé pode implementar diversas fungoes auxiliares, mas o seu
programa deve ter necessariamente a funcao especificada acima.

A cada iteragdo do método simplex, o seu programa devera imprimir:
1. os indices das varidveis basicas e os respectivos valores das varidveis basicas;
2. o valor da funcao objetivo na solucao atual;

3. os indices e os custos reduzidos das varidveis ndo bésicas;
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4. o indice da variavel que entra na base;

5. os indices das varidveis que estavam na base e os respectivos valores das componentes do
vetor de direcao;

6. o valor de 0%;

7. o indice da varidvel que sai da base.
Quando o método terminar, o seu programa deve imprimir uma mensagem indicando se uma
solucao 6tima foi encontrada ou se o problema é ilimitado. No primeiro caso, seu programa deve

exibir a solucdo encontrada. No segundo caso, ele deve imprimir a dire¢do ao longo da qual o
custo vai para —oo.

A seguir, temos um exemplo de como deve ser a saida do seu programa.
Simplex: Fase 2

Iterando O

1 0.45654

3 9.34534

6 8.34534

Valor funcdo objetivo: 53.36635

Custos reduzidos

2 0.00000

4 -5.45647
5 -1.34534
7 -9.45744

Entra na base: 4

Diregéo

1 0.21305
3 -0.34563
6 -0.58197

Theta*
14.33981

Sai da base: 6

Iterando 1
1 3.511636



3 4.389071
4 14.33981

Valor funcgdo objetivo: 35.56774

Custos reduzidos
2 1.46634
5 -3.34645
6 3.45784
7 -1.63467

Entra na base: 7

Direcéo

1 -1.23525
3 -4.34522
4 1.25562

Theta*
1.01009

Sai da base: 3

Iterando 2
1 2.26392
4 15.60809
7 1.01009

Valor funcdo objetivo: 22.457474

Custos reduzidos
2 2.45653

3 5.45747

5 -8.23423

6 1.34676

Entra na base: 5
Direcgéo

1 -1.03525
4 1.86742



7 0.12591

Theta*
2.18683

Sai da base: 1

Iterando 3
4 19.69182
5 2.18683
7 1.28543

Valor func8o objetivo: 12.54746

Custos reduzidos
1 6.23423

2 12.35354

3 2.23545

6 0.43564

Solugdo 6tima encontrada com custo 12.54746:
0.00000
0.00000
0.00000
19.69182
2.18683
0.00000
1.28543
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Relatério

Vocé também deve fazer um relatério onde descreverda o método implementado e as principais
partes do seu programa. Vocé deverd incluir exemplos que mostram o funcionamento do seu
programa para os dois casos possiveis: o problema tem solugdo étima ou ¢ ilimitado. Nestes
exemplos, vocé deverd acompanhar algumas iteragoes do método implementado e explicar o que
acontece em cada uma das iteragoes.

Avaliagao

O seu trabalho sera avaliado levando-se em consideragdo a corretude do seu programa, bem
como a qualidade do codigo-fonte e do relatério. O relatorio serd responséavel por 70% da nota
do trabalho.



Entrega

O exercicio-programa deve ser feito individualmente e deve ser submetido através da pagina
da disciplina no eDisciplinas. A data limite para a entrega estd na pagina da disciplina e
corresponde a data do EP1. Vocé deve submeter um arquivo compactado e que contenha a sua
implementacdo em Octave do método simplex e o seu relatério.
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